A EDUCAR, Novo Ipsilon - 10.° ano

FICHA FORMATIVA - 102 ANO

NOME: N> TURMA: __ ANO LETIVO: /

DATA: / /

CONDICOES E RADICAIS

1. Considera as condi¢des p(x): x> >0 e q(x):2x—1=0.
Responde as seguintes questdes, apresentando, para cada uma, justificagdo para a tua resposta.

1.1 Acondi¢cdo p(x) é universalem R ?

1.2 A condicédo g(x) é possivelem N ?

2. Considera a condicdo 2x* < X.
Indica um conjunto no qual esta condigéo seja:

2.1 universal;

2.2 impossivel.

3. Escreve em linguagem simbdlica, usando quantificadores, as proposi¢cdes seguintes:
3.1 Ha pelo menos um nimero natural entre 0,1 e 1,1.
3.2 Todos 0s niUmeros naturais sao positivos.

3.3 Existe pelo menos um ndmero inteiro no intervalo ]-1, 2[ .

3.4 Todos os nlimeros naturais séo divisiveis por 1.

4. Considera as condicdes p(x):x>5 e q(x):x*>25.
4.1 Indica o valor l6gico da proposicdo Vx € R, p(X) = q(x) . Justifica a tua resposta.

4.2 Mostra, apresentando um contraexemplo, que a proposi¢do VX € R,q(x) = p(x) é falsa.
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5. Considera os conjuntos:
A={xeR:x>5Ax<18} B={xeR:x<9} C={xeR:x>16}

Determina sob a forma de intervalo ou unido de intervalos:

51 A 52 B 53 AnB

54 BUC 55 A\C 56 ANC

6. No universo U = {—5,—1, 0,1 3, 4, 5}, considera os conjuntos:
A={x:x>0} B={xeR:x<0} C={xeR:|x=1}

Determina em extensao:

6.1 A 6.2 B 6.3 C
6.4 C 6.5 A\C 6.6 BAC
6.7 (BmC)\A

7. Mostra, por dupla indicacéo, que:

VXxeR, X2 >5c x>5vx<—+5

8. Demonstra, por contrarreciproco, que se um nimero natural n nao é divisivel por 2 entdo nao é
divisivel por 10.

9. Considera em R\{0}, a proposi¢ao:

VX, x>l:>2—1>0
2 X

9.1 Indica o valor légico da proposi¢do. Justifica a tua resposta.

9.2 Escreve, em linguagem simbolica e sem usar o sinal de negacéo, a negacao da proposi¢ao
dada.
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10. Simplifica as expressdes seguintes:

10.1 20 x+/3 10.2 36 %35
10.3 335 : 35 10.4 /3128
10.5 (2/5)21 10.6 Y7x32x3a
%xi/6_4 1 5
10,7 Y27 108 =3-2y3+23
e L 525+ 24
10.9 24/243 +43 10.10 g\/i—%—ﬁ/_—gﬁ

10.11 2x16 -2 +3J2 + 632

11. Racionaliza o denominador das seguintes fracoes:

111 —= 11.2

5\/_ 2\/5—1 . \/€+J§

4 32 4
3

12. Simplifica as expressdes seguintes, racionalizando o denominador:

12.1 L para a Ry \ {4}

\/§+2

, para a e R\ {3}

2a
122 =2
Ja-3

2
12.3 @, para aER\{O}

13. Considera o hexagono regular [ABCDEF], com 2 unidades de lado. f,#’f
Determina a medida da &rea do tridngulo [ACD]. /

Apresenta o resultado na forma a\E, com a,beN. Fo - - =

FIM
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CONDICOES E RADICAIS — PROPOSTA DE RESOLUCAO

1.1 A condigdo p(x) n&o € universal, pois ndo se verifica para x=0.

1.2 A condi¢do q(x) é impossivel em N. Com efeito, em R, a condi¢do apenas é verificada

para x=l,mas leN.
2 2

- L . 1
2.1 A condicdo 2x* > X é universal para todos os niimeros de }O, E[

2.2 A condicdo 2x* > X é impossivel no universo dos ndmeros negativos (R‘).

3.1 IxeN:0,1<x<11 3.2 VxeN:x>0

3.3 EIXEZ:XG]—l,Z[ 3.4 VXEN,%EN

4.1 A condicdo x>5 corresponde o conjunto [5, +00[ .

A condigdo X* > 25 <> x>5v x <5 corresponde o conjunto |-o0,~5]U[5,+o[ .

O conjunto ]—00, —5]u[5, +oo[ contém o conjunto [5, +00[ , pelo que a proposicéo é verdadeira.
4.2 Por exemplo, x =—6 verifica a condicdo ((x) mas nao verifica a condicdo p(x). Sendo a

proposicdo p(—6) falsa e a proposicdo q(—6) verdadeira, q(—6) = p(-6) é falsa. Assim, a
proposicdo Vx e R, q(x) = p(x) é falsa.

5.1 15,.18] = ]-o0,5] U[18, ] 5.2 0,9 =[9, 4]
5.3 5,18 ]-0,9[ =]5.9] 5.4 |0, [ UTL6, 4]

5.5 5,18[ \ |16, +oo[ = |5,16] 5.6 15,18] M ]16,+o0[ = ]5,18] M J16, +oo[ = [16,18]
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6.1 A={134,5} 6.2 B={-5-1}
63 C={-11} 6.4 U\C={-5,-10,134,5:\{-113={-5,0,3,4,5}

6.5 A\C={134,5}\{-11} ={3 4,5} 6.6 BNC ={-5-1n{-5,0,3,4,5} ={-5}

6.7 (BAC)\A=({-5-1}n{-11})\{134,5} = {-1]\{13,45} =
—{-5,0,1,3,4,5}\ {1,3,4,5} ={5,0}
7. Comecemos por mostrar que Vx e R, x> >5=x>+/6vx<—/5"
X*>5= x2—5>0:(x—\/§)(x+\/§)>0:(x—\/§> 0/\x+\/§>0)v(x—\/§<0/\x+\/§<0):>

:>(x> 5/\X>—\/§)V(X< 5/\x<—«/§):>x> 5vx<—«/§

Mostremos agora que vVxe R, X > \/gv X< —«/‘3:} x* >5:

x>J5vx<—E=x*>5 (basta considerar x> /5 = X2 >5).

Conclui-se, portanto, que Vx e R, X >5< X > \Ev X < —\E.

8. O contrarreciproco da proposi¢cdo dada € VneN, n é divisivel por 10 = n é divisivel por 2.
Vejamos que é verdadeira.

Seja N um numero natural divisivel por 10. Entdo, N pode ser escrito na forma n=10m com
meN, ou seja, n=2x5m. Concluimos que N é divisivel por 2, pois é da forma n=2k, com
k=5mekeN.

Sendo verdadeira a proposicdo YneN, n é divisivel por 10 = n é divisivel por 2, também é

verdadeira a proposicdo VneN, n ndo é divisivel por 2 = n nao é divisivel por 10.
9.

9.1 A proposicao é verdadeira, pois tem-se: x>l = 1<2 = —2+1<0 = 2—-—>0.
x>0 X X X

9.2 ~£Vx, x>£:>2—£>0) = Elx:~(x>l:>2—l>0j<:>
2 X 2 X

= Elx:x>1/\~(2—1>0j = Elx:x>l/\2—lso
2 X 2 X
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10.
10.1 V20 %3 =+/22x3x5 = 2{/15
10.2 36 %35 =330
10.3 $135: ¥5=3135:5=327 =3 =3
10.4 3128 =827 =§2° x2 = 282
10.5 (%)21=€/37=5/32°_xs=345/§=815/§
10.6 Y7 xY2x3Ya =366 =237

10 E/Exi/6_4:5f2x64 :5/22x25 :2§/§
H0) 9 9 9

108 3—2ﬁ+gﬁ:(l_2+gjﬁ:ﬁ

2 2

10.9 24243 + 43 =243 + 43 =2x343+ 43 =743
10.10 gﬁ—%-4f—gﬁ=(§—§jﬁ+(-1—4)%5=%ﬁ-s%

2 5

10.11 V2x\16 32 +32 + 632 = 42 + 342 + (6 -1)¥2 =72+ 532

11.

4 4x3 43 4B

11.1 = = =
53 543x+3 5x3 15

- 32 (242 +1)
S 22-1 (242-1)(2V2+1) (22) -1 Ax2-1 7
4 4(V6-2) 4(V6-2) 4(V6-2)

R e e N Y R R

6(+2) +3V2 6x2+302 124342
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12.

3 3(\/5—2) 3Ja-6 3J/a-6

= = , para a e R \{4}.

\/5+2:(x/5+2)(x/5—2) (ﬁ)z—4 a-4
2a Za(\/§+\/§) B Za(\/a+\/§) :2a\/5+2aJ§

= , para a e R\ {3}.

12.2 \/E—ﬁz(\/a—«@)(\/ahﬁ) (ﬁ)z_(ﬁ)z a_3

2 2x¥YFa  2%Fa 2¥3Fa  2%3Fa
Joa*  YFa‘ xiYFa Y3Fa° g,’(3a)5 3a

12.1

12.3

, para aeR\{0}.

13. Se inscrevermos o hexadgono numa circunferéncia, verificamos que o angulo ACD esté inscrito
numa semicircunferéncia e, portanto, € reto. Sabemos, também, que o
hexagono esta decomposto em seis triangulos equilateros geometrica-

mente iguais, e, portanto, AD = 4. Entso, pelo teorema de Pitdgoras:

AC =AD —-CD < AC =42_-22 &
<:>A_C2=12A%:>OA_C:\/1_2=2«/§

AC>2<CD:2\/§2><2:2\/§CH]2-

Finalmente, A ,cp; =

Outro processo:

Observa:

A B

A éarea do triangulo [ACD] é igual a area do quadrilatero [GBCD] porque, sendo | o ponto de
interse¢cdo de AC com BG, os triangulos [AIG] e [BIC] s@o geometricamente iguais (0 que se
justifica pelo critério LLL, por exemplo). Por sua vez, [GBCD] decompde-se nos triangulos
equilateros [GBC] e [GCD], geometricamente iguais e, portanto, com a mesma area.

Altura, a, do triangulo [GBC]: a®=2*-1 ca= 3cm.

Area de [ACD]: A=2x 2X2\/§ =2J3cm?,
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